



人间珍味是家常

——探店太原人过年老味道④

山西饭店正青春

在喧嚣热闹的五一广场西北侧，矗立着一座巍峨壮观的古风建筑，朱墙翠瓦、晋韵悠扬。

雕梁画栋间，处处显示着古代建筑独有的华丽精致。高高的大门正中，是山西饭店的木质匾额。多年来，这家百年老店让老太原人心心念念，令外地游客叹为观止。今天，记者就带您看看这家老饭店的新模样。

浓郁“幸福味”

深冬萌春意，万物尽熙熙。当夹杂着祝福和欢笑的热闹喧嚣街巷可闻，春节渐渐地近了。

“抱歉，初三之前全被预订完了，初六至元宵时段还有一些。”走进饭店接待前台，工作人员正一遍遍地给打来电话预订年夜饭的顾客进行说明。“每年的年夜饭，我们的包间都很紧俏，很多有经验的顾客都是提前预订。”山西饭店餐饮总监蔺玄霖介绍，年夜饭的预订历来比较火爆，此次更是在去年国庆后就迎来预订高峰，11月底所有预订顾客就交了全款。12月中旬，除夕至大年初三时段已全部预订完毕，初三至初六的所剩无几，其中，10人包间最受青睐。

他介绍，今年山西饭店的年夜饭推出了欢聚一堂宴、吉祥富贵宴、龙腾四海宴等8种迎春宴。春节期间，会给每桌赠送1瓶红酒、两扎热饮和优惠券等，并免费拍摄全家福。

火爆的不仅是年夜饭，去年10月之前，山西饭店今年的婚宴也基本订满。“很喜欢，我们家三代人都在这儿办的婚宴。”正在大厅里吃饭的市民张吉民大爷表示，“我那会儿这里叫人民大礼堂，到了儿子、孙子时分别叫文瀛饭店、山西饭店。”

山西饭店的菜品讲究本土、朴实、时令，晋福楼出品的山西过油肉、柏籽羊肉、黄河鲤鱼炖豆腐、沙棘开口笑等菜品入选“晋人晋菜晋味道”。同时还陆续引进了粤菜、川菜、淮扬菜的精华



山西饭店夜景。

菜品，并根据本地人的饮食习惯进行了大胆改良，由此形成了高中低菜品阶梯组合。多样多味的美食与美轮美奂的建筑相结合，获得了顾客的无数点赞。

魅力“打卡地”

“很有特色，不虚此行！”众多外地来并的旅客，走进山西饭店都会感叹不已。

迈入此处，就仿佛穿越至明清时代。山西饭店整体气势恢宏，晋贤楼、晋福楼、晋缘楼、晋盛楼、晋悦楼5座重檐歇山顶古风建筑巍峨壮观、各美其美；9900块砖雕、木雕、石雕，写尽中华古建三大元素的风姿风貌；1100幅苏式彩绘，纵览夏商至明清的古今传奇。

从自省堂到人民大礼堂，从山西省人民政府第三招待所到文瀛饭店，

再到如今的山西饭店，百年文化的传承与创新，孕育出如今风味独到的美食和风华别样的饭店品牌文化。有着百年历史的山西饭店，致力于复原传统民间饮食文化，传播三晋文脉。

到了晚上，此处更绝。夜幕降临时，山西饭店灯火辉煌，宛如天宫阙。许多外地宾客常常会慕名而来，专门到山西饭店住上一晚，只为在夜色里一睹“重檐深阙”的山西古典建筑艺术。这里也成为很多摄影、视频创作者的取景热地。

“周边有不少好景点，不忙时可以去看看。”就餐或入住此处的客人，经常会听到服务人员的提示语。山西饭店周边500米半径内，省级以上文物单位就有11处之多，咫尺之间，皆为古迹；举步之遥，尽是胜景。

物华天宝的人文环境，造就了山西饭店“玉楼金阙、芳华百年”的钟灵毓秀。由于便利的地理位置，前年，山西饭店加入了迎泽区“府城一日游”联盟，与纯阳宫、文庙、崇善寺、中共太原支部旧址、山西大学堂旧址一起成为

老太原一日游的标准线路。

融入“科技范”

“下午好，见到您很高兴，欢迎！需要帮忙吗？”上午时分，几位市民走进山西饭店晋福楼，大厅中的机器人便迎了上来，亲切问候着。

只见这个机器人高约1米，通体黑灰相间，上方的长方形屏幕即“小脑袋”，下方的身子如倒立的手电筒模样，这是山西饭店负责回答问询的机器人。它左右轻轻晃动，忽闪着“大眼睛”问候完，屏幕上即出现相关信息，酒店wifi、卫生间在哪、天气预报等信息一应俱全。点击相关信息后，机器人发出邀请“请跟我来”，便带着顾客缓缓出发了。

中午时分，在传菜间或走廊里，几个传菜机器人穿梭忙碌着。它们高约1米，看起来比问询机器人要“壮实”些，身上装有柜门，里面包含三层。工作人员将菜品放进去，输入相关信息，机器人即可将所有菜品，分别精准地送至多个房间。路途中根据实际情况，会发出相应预警，比如“前方有障碍物，要避让。”“请让让，我要过去。”

同时，还有灰白色的送物机器人，客人按照相关提示，将物品放入并锁上。机器人即会将物品送至具体客房，还会自主上下电梯。

虽是百年老店，但可以看到，这里奋进的脚步从未停歇，积极科技赋能，注入发展活力。此外，无接触入住系统、VR影院系统、智能客房系统、智慧马桶，以及网上店铺、直播活动等特色配置和服务，也给顾客带来了极致的全新体验。

百年芳华，历久弥新；山西饭店，正青春。

记者 李静 文/摄



金牌厨师在制作拿手菜肴。



饭店内的传菜机器人。